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Вопрос 1

В романе И. Ильфа и Е. Петрова «Двенадцать 
стульев» описывается подготовка к шахматному 
матчу в Васюках: «Однако начавшийся сеанс 
одновременной игры задержало растущее 
подозрение одноглазого шахматиста. Вместе со 
всеми он расставлял столы покоем. Всего против 
гроссмейстера сели играть тридцать любителей». 
Что означает здесь слово покоем?



Вопрос 2



Вопрос 3

В Первой мировой войне участвовали 
английские самолеты марки «Сопвич». Однако 
в 1-м издании Большой Советской 
Энциклопедии они ошибочно названы 
«Конбур». Как вы думаете, почему это могло 
произойти? 



Вопрос 4

Определите, сколько раз звуки слова 
ТИР

повторяются во фразе:
Жили были старик да старуха



Вопрос 5

Что это такое и почему оно такое?



Вопрос 6

Рассмотрите письменность искусственных языков, 
придуманных Дж. Р. Р. Толкиеном для эльфов и гномов. Как 
вы думаете, что в истории развития этих культур могло 
повлиять на вид их систем знаков? Почему буквы выглядят 
именно так?



Вопрос 7

Разгадайте ребус. Преобразуйте разгадку в 
пословицу, добавив условные знаки в ребус (‘; У=О; 3, 
2, 1).
Запишите разгадку.



Вопрос 8

В произведениях М.В. Ломоносова встречается 
выражение «распущенный подонок». Как вы 
думаете, в текстах какого характера оно 
встречается и что означает?



Вопрос 9

Приведите такое русское прилагательное, 
чтобы его можно было понять как одно и то же 
слово в любом падеже, причем это не должно 
быть неизменяемое слово.



Вопрос 10

Ниже зашифрована фраза на русском языке. 
Расшифруйте ее.

 Пэс длюдя мэ фырёфыжъ ы липгю ыс блютя.



Вопрос 11
В синдарине есть два спряжения глаголов. Основа А-глаголов заканчивается на -а, в 
инфинитиве -а заменяется на -о. Основа I-глаголов имеет нулевой суффикс, в 
инфинитиве к ней присоединяется -i
Также от этих глаголов легко образуются существительные, например:
Lacha (горит) - Lachad (горение)
Cab (прыгает) - Cabed (прыжок)
При образовании множественного числа существительных к гласному в последнем 
слоге присоединяется i. Это так называемое i-влияние, при котором 1) в многосложных 
словах до последнего слога a -> e, в последнем слоге a -> ai; 2) e -> i в последнем слоге; 3) 
о -> е до последнего слога, o -> y в последнем слоге

Образуйте инфинитивы следующих глаголов, ставших существительными, и 
множественное число этих существительных:

Linnad nored teliad cened dared  padad  tired



Вопрос 12
Перед вами русские и польские слова. 
Члены каждой пары произошли от 
одного и того же общеславянского 
слова. Исключение составляют две 
пары: в одной из них русское слово 
заимствовано из польского, в другой – 
наоборот. Найдите эти пары и 
укажите направление заимствований.
y = ы, с = ц, ch = х, sz = ш, ł = л, l = л’, 
ś = с’, ź = з’



Вопрос 13

Первоначальное значение латинского слова machina, от 
которого происходят наше машина и родственное ему 
французское machine, отличалось от того, к которому мы уже 
успели привыкнуть.
Как вы думаете, какое значение имело слово machina 
изначально?
Варианты ответов: сила, движение, стойкость, скорость, 
хитрость, неразумность, металл, храбрость, замена.
*в русском языке есть слово, которое сохранило следы 
загаданного значения.



Вопрос 14

Назвать максимально возможное количество 
правильных предложений. Начинать можно с 
«точек» и двигаться по стрелкам, ведущим от них.

10 баллов за ответ, 
максимально 

приближенный к 
правильному. 



Вопрос 15

В праславянском языке были распространены существительные среднего 
рода на *-dlo. Слова подобной модели упростились в восточнославянских 
языках (*-dlo > *-lo), но сохранились в западнославянских языках, отсюда 
соответствия типа чеш. mýdlo, křídlo и рус. «мыло», «крыло». 
Определите, что значат следующие чешские слова:

chodidlo opěradlo, opíradlo
čerpadlo kouřidlo
kusadlo (kousadlo) kružidlo
kvasidlo žrádlo
líčidlo fintidlo

1 балл за каждое 
верно 

переведённое 
слово.



Вопрос 16

Как с помощью букв русского алфавита по-другому написать 
слово расчёт, чтобы запись читалась так же?

*Возможность требуемого чтения каждой заменённой буквы 
должна подтверждаться примерами реальных слов из русского 
языка.

Задание на 10 баллов.


